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P n e ţu lf i  a b o n a m e n tu lu i«
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 £1. 

pe ş6se luni 6 ii., pe anii anii 12  fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe ş6se luni 20 franci, pe unâ 
anâ 40 franci. _____

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ung'arla: pe anii 2 fl., pe 
f 6se luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anii 8 
franci., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vor* abona din nou 
•3 binevoescă a scris adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.
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Una din foile kossuthiste din 
capitala ungară, „Budapesti Hir- 
lap“, se ocupă într’unulu dm nu
ni erii sei mai noi cu cestiunea ar
deleană.

După nisce espectorări mai \ 
lungi asupra politicei cabinetului ■ 
Szapary faţă cu naţionalităţile, foia ! 
stângei estreme revine la postula-1 
tele naţionale ale Româniloru, seri-! 
inclu între altele: i

„Minimulă pretensiuniloră R o-; 
mâniloră este urm ătorulu: Res
pectarea limbei române atâtu în 
justiţia, câtă şi la forurile inferiore 
şi superiore ale administraţiei. Fo
losirea limbei române în şcâlele 
poporale, cu abatere dela legea i 
din 1879. Lege electorală în Tran- j 
silvania cu censulă din Ungaria, j 
Autonomiă neştirbită pentru bise-! 
rica greco-orientală, fără ca gu- j 
vernulu se se p6tă amesteca p rin ;

ordinaţiunî în afacerile bisericei. 
Posibilitatea de a-şî întemeia şcoli 
medii din banii lorü propri.“

„Acestea — continuă foia un- 
gurescă — suntă nisce nebunii re- 
voltátóre, ele însâmnă descompu
nerea statului ungarii, negarea 
unităţii politice a naţiuneimaghiare, 
riscarea viitorului naţiunei şi ală 
ţerei.“

„Ei voescă totă aceea, ba încă 
mai multu, decâtă voescă Cehii: 
administraţiune şi justiţiă româ- 
nescă la tdte forurile, va se ^ica. 
unu stătu românii în statulu ma
ghiarii, lucru, asemenea căruia nu 
esistă nicăiri în lume.“

„Scóterea limbei unguresc! din 
şcblele medii şi înmulţirea şcbleloru 
medii românesc! este clară, ca nu 
are altü scopă, decâtii, ca în Un
garia se se p0tă desvolta o na
ţiune română, care se prepare 
uniunea naţională română şi a- 
nexarea la România.“

„Ei pretindă o astfelu de au- 
tomiă bisericescă, faţă cu care 
gu vernulu nici se nu aibă ouventă, 
va se sub firma bisericei ei 
se-şî p0tă continua liberu agitările 
loru daco-române.“

„In fine prin urgitarea schim- 
bărei legei electorale ei au de 
scopă, ca şi în dieta ungară se 
facă politică daco-română. Acestea 
suntă absurdităţi şi impertinenţe.

Trebue se surprindă înainte de 
tóté, că íóia din Pesta vorbesce 
atâtu de hotarîtu despre minimulu 
postulatelorîi române, ca şi cum 
întră adeverii acestü minimum s’ar 
fi stabilitü de câtră vre-o parte 
însemnată a poporului românii.

Vomă înţelege .înse lucrulu, 
decă ne vomü aduce aminte, că 
íóia română, despre care amu amin- 
titü în revista trecută, că a trasü 
clopotele împăcărei, a vorbită de

postulatele „acelora, cari stau pe 
basa actualelorü base de drepţii*.

Cine suntü aceştia, e greu a 
sci; ni-i cam putemă închipui înse, 
avendă în vedere, că foia, care a 
formulată postulatele loru, este 
„Telegrafulü Românii“ din Sibiiu. 
Unu lucru înse nu ne putemü în
chipui : cum adecă aceia, cari stau 
la spatele „Telegrafului Románü“, 
ară fi în dreptü se formuleze mi- 
nimulü postulatelorü Románilorű.

Dér íóia ungurescă nu-şî bate 
capulü cu aceea, că óre suntü ei, 
orî nu competenţi de a repre- 
senta dorinţele Románilorű, ci-i e 
de ajunsü, că a vec[ută în alte 
foi reprodusă după ^Telegrafulü 
Română“ „minimulă, ce-lă potă 
cere acjí Românii“, ca se vina şi 
se declare categorică, că „nem 
lehet!“, că Ungurii nu potă face 
nici o concesiune Româniloră din 
simpla causă, că chiar şi cea mai 
minimală concesiune ar contribui 
numai la întărirea ideei daco-ro- 
mâne.

Prin urmare neputendu fi ad
misă desvoltarea unei naţiuni ro
mâne în acestă stată, nu potă se 
fiă admise nici postulate române, 
fia chiar câtă de ne’nsemnate.

De aci fóia română din Sibiiu 
póte trage înveţătura, că guver- 
nulă nu va face concesiuni de 
bună voiă nici măcară celoră, 
cari stau pe „basele actualeloră 
base de dreptă.“ Ar fi bine dér, 
dâcă aceştia nu s’ar mai face ri- 
diculî cu postulatele loră minimale, 
ci ară rémáné pe lângă postula
tele tuturoră Româniloră.

8Ü1RILK piLEI.
Ajunulű Cráchnuhi in Braşovil. Fru-

mosulü obiceiu, ce s’a întrodusü în ora- 
şulft nostru de câţiva ani íncóce, de a

folosi ajunulii sgrbătorilorfi Crăciunului 
pentru ajutorarea oelorft lipsiţi, s’a prac
ticata şi de astă-dată în modula celii 
mai vrednicii de laudă. încă Duminecă 
după prân^â se începură în şalele gim> 
nasiului românesoti faptele de binefacere, 
împărţindu-se din partea Asociaţiunei 
meseriaşilor^ români din locO diferite ves
minte de ternă la vre-o 68 de învăţă
cei sSraci dela măestrii, er Luni urma 
în sala cea mare a gimnasiului românii 
împărţirea vesmintelorfi de-o parte pen
tru copiii săraci dela şcolele primare şi 
medii, pentru care scopiS comitetulu bise
ricei sf. Nicolae a folosita o sumă însem
nată, er de altă parte din sumele co
lectate de comitetulU Reuniunei femeiloru 
române din locfi s’au procurata şi s’au 
distribuita tota cu acestă ocasiune haine 
şi încălţăminte pentru 30 de copile. La 
lucrările de binefacere ale acestora două 
corporaţiunl se asociară şi alţi generoşi 
binefăcători, între cari, după cum sun- 
temft informaţi, amintima pe d-ua Vilma
G. PoppU, d-na JEufemia Kărtsch şi d-lfi 
Vasile JBidu, care singură a oferită 12 
părechl de cisme, 12 căciuli şi 12 fla
nele. Distribuirea vestminteloră se făcu 
şi de astă-dată pe lângă anumite festi
vităţi, despre ală cărora decursă vomă 
publica raportă mai amănunţită în nu- 
mărulă de Dumineoă.

* Hi «
Spre sciinţă. Domnii, cari voiescă 

a lua parte la adunarea generală a desp.
I ală „Asociaţiunei transilvane“, ce se 
va ţine Duminecă în 30 Decemvre v. a.
c. în comuna Turcheşit (Sâcele), preoum 
şi la petrecerile împreunate cu acestă 
adunare, să binevoiescă a se anunţa la 
directorulă desp. Ionii Petricu, proto- 
popă, seu la actuarulă A. JBârseanu, pro- 
fesoră.

** *
Foiă bisericéscá-politicá in Blaşiu. De

multa se ventilézá în Blaşiu ideia înfiin
ţării unui 4iară politică confesională. Ori 
câtă de straniă era acéstà ideiă mai a-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

„Amintiri din Pribegiă“
d u p ă  1848.

De Ionii Ghica. Bucurescl. Editura librăriei 
„Socecii & Comp.“ 1890.

l-ulii Jfemorialii dată dlinisterului 

Germanicii în Franc/ort, în 17  

Septembrie 1848, din pan*tea agen

tului liommiiei loanu Maiorescu .
„ Onorabile MinisteriUj 

„Revoluţiunea Română de la 9 (11) 
Iunie a trasă asupra Dunării de josă 
luarea aminte a tutuloră poporeloră lu
minate ale Europei. Evenimentulă a fă
cută o întipărire ou atâtă mai profundă, 
cu câtă în Europa domnia peste totă o 
părere, cumcă Principatele Române dela 
Dunăre cu simţimintele lora suntă în
chinate Rusiei. Acestă prejudeţă, de 
cum-va a fostă cu adencă nutrită din 
vre-o parte, putea să se nască numai 
din necunoscinţa poporului şi a stărei 
lui politice cătrâ Turcia şi cătră puterea 
protectâre dela Nordă. N u ! Românii 
n’au nimică mai puţină decâtă simţiminte 
rusesc!.

„Pe când evenimentele din Februarie 
şi Martie cutremurară lumea şi promi- 
seră o totală reformare a stărei sociale 
a pop6reloră, se mişcă şi în România

cu putere spiritulă de libertate ţinută 
în amorţâlă prin apăsarea secuîiloră tre
cuţi, şi-şi făcură şi ei revoluţiunea loră 
politică, cea mai pacifică din câte au 
fostă vre-odini6ră, pentru-că era eşită 
din cele mai intime dorinţe ale popo
rului Româna întregă. Mişcarea politică 
a Româniloră este singură în felulă său, 
pentru că dela începută ea nu s’a înte
meiata pe vre-o putere materială; acesta 
a fostă gândul celă din urmă şi pe drepta 
şi pe dreptate. Ea n’a avut de fundamentă 
nici vre-o înţelegere generală séu vre-o 
conjuraţiune, după cum Rusia se încercă 
a răspândi. Căci manifestările politice 
ale Româniloră iesă la lumină în deo
sebite provincii şi în deosebiţi timpi. 
Astfelă în Moldavia în Martie; în Tran
silvania la Blaşiu, în Maiu; în România 
propriă în Iunie şi ceva mai târejiu în 
Banată. Tocmai în acesta avemă do
vadă, că poporulă Română întregă a 
ajunsă la cunoscinţa şi la simţulă tre
buinţei de libertate şi de independinţă 
naţională.

„Şi în adevără, acestă poporă Ro
mână din răsărită nu este vre-ună nu
mără neînsemnătoră de conaţionali, ci 
ună poporă mare şi compactă în cuprin- 
sulă ţeriloră sale, precum se va pute 
vedé din tabela ce urmâză aci, care 
scosă cu scrupulositate din protocólele

deosebiteloră autorităţi civile şi ecle- 
siastice.

„Astăcjî loouescă Români în Dacia: 
In Moldova fără Basarabia şi Bucovina:

1.460.000
In România propriă . . . 2,455,000
In Basarabia...................... 896,000 *)
In Transilvania................ 1,486,000
In Banată, Ungaria şi Bu

covina ...................... 2,385,000
8.682.000

„Ce se atinge mai vîrtosă de Ro
mânia şi Moldova, ei încă au avută a 
purta resbelă cu Porta în secuîii 14, 15 
şi 16, şi îşi câştigară în ele ună gradă 
mai mare de independinţă, decâtă era 
obicinuită Porta atunci Snvingétóre a da 
inimiciloră săi. Amândouă Principatele 
prin capitulaţiunl proprii se aşezară sub 
protecţiunea Porţei, mai ca staturi suve
rane. Capitulaţiunile României suntă de 
curendă tipărite în broşura d-lui Alecu 
Golesou la faţa 4, 6, pe care subsem- 
natulă are onóre de a subşterne înal
tului Ministeră spre vedere. In acelea a 
rămasă Principateloră în cele din năuntru 
nu numai independinţă legislativă şi ad
ministrativă, dér chiar şi dreptulă de

*) Acéstá nuraőrátóre am reţinut’o pentru 
că e oficială, dér după alte daturi sigure, nu- 
mérulü Románilorű din Basarabia se urcă la 
unu milion ü.

a-şî alege pe Principii liberi din sînulă 
loră, ér în afară s’a reţinută dreptulă 
de a face tractate cu statele străine, de 
a declara resbelă şi de a încheia pace, 
fără a fi datore pentru acésta ou vre o 
răspundere cătră înalta Portă. Principa
tele nu se îndatorară nici măcară a ajuta 
pe Portă cu puterea loră armată, când 
din contră Pórta se legase a protecta 
Principatele şi a le apăra în contra ori
cărui inimică. Pentru tóté aceste folóse 
principatele nu s’au îndatorată decâtă 
la ună tribută anuală prea neînsem
nătoră.

„Pórta Otomană, încă la capitolulă 
117 în tratatulă dela Carlovitz 1699, a 
recunoscută cu solemnitate aceste capi- 
tulaţiunl, prin urmare şi integritatea 
Principateloră. Cu ocasiunea acésta, le
gaţii Poloni pretinseră pentru sine o 
parte din Moldova, la care trimişii Porţei 
răspunseră: Că ei nu potă înstrăina din 
Principate nici o palmă dó locd, pentru 
că Principatele nu suntă supuse cu sabia, 
ci s’au pusă ele de bună voiă sub pro
tecţiunea Porţei. — In adevără, ce se 
atinge de legislaţiunea internă, Turcia 
nu s’a atinsă de dênsa niol-odată, şi a- 
césta esté causa pentru oare Principatelè 
şi în timpii cei din urmă se arătau ore- 
dincióse şi sincere cătră Portă, când din 
contră, ura asupra Ruşiloră a totă eres-
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lesü pentru împrejurările nóstre de ac]i, 
o vedemă tradusă în faptă. ,,Fóia biseri- 
cescă şi şcolastică“ din Blaşiu a inoetatü 
şi în looulű ei a ínceputü sé apară, în 
fiă-care Sâmbătă, főia bisericescă-politică 
„ Unirea“ /Nr. 1 alö acestei noué foi, ce 
pórtá data călindarului Gregoriană de 3 
Ianuarie 1891, se află înaintea nostră. In 
articululü de fondü, care pare a fi unü 
articulü-programö, se espunü ideile ce 
i-au datü nascere şi din cari resultă nu
mai atâta cu siguranţă, că noulü diarü 
„Unirea“ este unü 4iarü pronmţatu con
fesionalii şi vrea sé facă politică, dér o 
politică f&r’ de programü. Ba noua foiă 
„Unirea“ ne şi spune din capulü locului 
cu tótá francheţa, că ea de programulü 
naţională nu se va ţine şi noué soţă de 
luptă nu ne va fi. Vomă reveni asupra 
espuneriloră nóuei foi. De-ocamrlatăîn" 
semnămă că redactoră ală acestei foi este 
d-lă Dr. în teologiă V. Hossu.

** *
Invitare la petrecerea cu dansă aran- 

giată în séra de anulă nou (31 Decem- 
vre st. v. 1890) de Reuniunea femeiloră 
române pentru ajutorarea văduveloră 
sérace din Braşovă şi Săcele, în sala ho
telului „Centrală Nr. l u din looă. Preţulă 
de personă 1 îl. Inceputulă la 8 óre séra. 
Bilete de întrare se potă cápéta la cassă. 
Ofertele marinimóse se primescă cu mul- 
ţămită şi se voră chita prin 4i®re* — 
Damele suntă rugate a se presenta în 
toalete, simple ér Domnii în haine de sa- 
lonă. Costumulă naţională este bine vă- 
cjută. Comitetulű.

** *
Orerü. Institutele meteorologice din 

ţâră arată, că în ierna acesta gerulă a 
ajusă în multe locuri la ună gradă nesu
portabila. Din multe locuri vină scirî, 
că călâtorii au îngheţată pe drumö. In 
4 Ianuarie n. la Arvaváralja şi la Kés
márk, termomecrulă a scă4ută pănă la 
20°, ér lâ Trencină, Solnocă, Debreţină, 
Oluşiu, Sibiiu, Jombolea şi la Seghedin 
la 16—19°. In Rusia naturalü, că gerulă 
e mai mare. In Moscva e de 26°, în 
Chievă 23°, în Charcovă 24°. In Italia 
de mijlocă şi în Francia e de 10°. Şi 
în Peninsula balcanică e ună frigă mare, 
ér la Constantinopolö termometrulă arată 
3° sub 0. Din Londra se anunţă, că lu
crătorii nu potă lucra de frigă. In Bra- 
şovă astăĉ I la 1 oră p. m. termometrulă 
din contră a arătată 4y2° R. căldură.

S T A T U T E L E
„Lipi ientrn unitatea culturală a Românilorî.“

Acjï primiramü şi tecstulü aces- 
torü statute, care este următorulu :

Art. 1.— Cu începere dela 24 Ianu
arie 1891 se infiinţeză în BucurescI o 
Ligă pentru unitatea culturală a Româ- 
niloră.

Art. 2 .—Soopulă acestei instituţiunl 
este a cultiva consciinţa solidarităţii în 
întregă neamulă românesoă şi a întreţine 
o mişcare, care să legitimeze misiunea 
culturală a Româniloră în Orientă.

Art. 3.—Mijlocele principale pentru 
ajungerea scopului suntă:

a) înfiinţarea de săli de lectură şi 
biblioteci,

b) Tipărirea de cărţi în ediţiunl po
pulare,

c) Sprijinirea publicaţiuniloră, cari 
ară lucra în scopulă Ligei,

d) Conferinţe şi întruniri publice,
e) Serbătorirea datelor mari din vieţa 

trecută a naţiunei române,
f) Organisarea de congrese anuale 

ale membriloră Ligei,
g) Formarea unui fondă de ajutore 

prin cotisaţiuni, subscrieri de bună voe, 
donaţiunl etc.

Art. 4.— O parte din fondulă reali- 
sată se va întrebuinţa pentru ună locală 
menită a îndestula tote trebuinţele Ligei.

Art. 5.—Numai Românii, cari prin- 
tr’o declaraţiune scrisă se obligă a se 
devota scopului Ligei, voră fi primiţi ca 
membri în conformitate cu disposiţiunile 
articolului următor Ci.

Art. 6. — OrI-cine voesce a de
veni membru ală Ligei, va nainta ce- 
cerea cătră comitetă, care e datoră să 
se pronunţe în cea dintâiu a sa şedinţă. 
Cererea de admitere trebue să fiă spri
jinită de celă puţină 5 membri ai Ligei.

In casulă când comitetulă respinge 
cererea de admitere ca membru, oelă ne 
admisă are dreptulă a face apelă la cea 
d’ântâiu adunare generală, care va decide 
fără discuţiune.

Art. 7.—Liga e represintată şi ad
ministrată de ună comitetă de 21 membri 
aleşi cu majoritate de voturi şi de o po
trivă răspunzători cătră adunarea gene
rală a membriloră din BucurescI. Uns- 
predeee din membrii comitetului voră fi 
studenţi.

Art. 8 .—Alegerea comitetului se 
face la fiă-care doi ani, în luna lui 
Maiu, de catră adunarea generală a mem
briloră din BucurescI.

Art. 9.—Odată cu comitetulă se va 
alege şi o comisiune de trei censorl, 
care să verifice permanentă starea finan
ciară a Ligei şi în casă când ar cons
tata neregularităţl, e datore a raporta 
unei adunări generale estraordinare.

Art. 10.—Comitetulă e datora să 
convoce două adunări generale pe ană, 
una în Noemvre şi alta în Maiu, în care 
se voră discuta cestiunl privitore la sco
pulă Ligei şi la starea ei financiară.

Art. 11.—Fiă-care membru ală Ligei 
va plăti ca cotisaţiune lunară celă pu
ţină ună leu, er pentru ^admitere ca 
membru se va plăti celă puţina 3 lei.

Art. 12.—Afară din Bucuresol, Liga 
înfiinţeză secţiuni ori unde are cinci 
membri.

Art. 13.—Fiă-care secţiune are ace
leaşi statute ca şi seoţiunea centrală, re- 
servându-şl dreptulă de a-şl face ună 
regulamentă interioră pe temeiulă aces
tora statute.

Art. 14.—Fiă-care secţiune e admi
nistrată şi represintată de ună comitetă, 
ală cărui numără de membri rămâne a 
se fixa de adunarea generală a secţiunii 
respective.

Art. 15.—T6te secţiunile împreună 
cu cea din BucurescI formeză ună corpă 
şi trebue să se organiseze şi să se con
ducă solidară.

Art. 16.—A treia parte din venitu
rile anuale realisate de fiă-care secţiune 
se trimită secţiunii centrale pentru în
deplinirea alineateloră b, c, şi g dela 
art. 3.

Art. 17. —Fiă-care secţiune, care nu
mără celă puţină 50 de membri, are 
dreptulă de a alege pe ună delegată ală 
său, care să ia parte ou votă consulta
tivă la lucrările comitetului secţiunii 
centrale.

Art. 18.— Fiă-care membru ală Li
gei are dreptulă de a vota în orl-care 
secţiune.

Art. 19.—In casa când o secţiune 
se desfiinţeză, întregă ei avere trece la 
secţiunea centrală.

Art. 20.— Numai majoritatea mem
briloră presenţi ai congresului, convocat 
cu 15 4ile înante, pote să modifice sta
tutele.

Art. 21.— Ună regulamentă de or
dine interioră va des volta aceste statute.

Cătră învăţătorii români din Anstro-Uipia.
Domniloră învăţători! „Foia Şco- 

lastică“ din Blaşiu a anunţata, că cu 
finele anului curentă va apune, acum 
pentru a doua oră. Cu ea apune cea din 
urmă revistă pedagogică, ce mai apărea 
la Românii din Austro-Ungaria. înainte 
de ea au mai apusă, una câte una, 
„Şcola şi Familia“, „Convorbiri Peda
gogice“, Şeola Practică“, „Şcola Ro
mână“ şi alte 2—3 reviste, tote fără 
escepţiune din lipsa unui sprijină ma
terială suficienta. Au avutu, bietele, 
puţini abonenţl, şi din acei puţini au 
rămasa mulţi în restanţă cu costulă abo
namentului, astfelă că redacţiunile de
parte de a pute prisosi ceva în schimbă

pentru munca loră, s’au pomenită în 
urmă cu deficite considerabile.

Nu sciu, câtă de mare a fostă tira- 
giulă celorlalte reviste pedagogice. Re
vistele mele „Scóla Română“ şi „Şoola 
Practică“ s’au tipărită totdeuna în câte 
500 de esemplare; nicl-odată însă n’am 
putută desface, în decursulă anului res
pectiva, tóté esemplarele tipărite. O sin
gură dată numărulă abonenţilorft s’a 
uroată la 450: în anula 1877, la cursulă 
II din „ Şcola Română“ ; în ceilalţi ani 
abonamentele au variată între 200 şi 
380, ba în cei din urmă doi ani ai 
„Şcolei Practioe“ ele au că4ută sub 200. 
Şi să nu se scape din vedere două lu
cruri, ântâiu: că au fostă ani, când re
vistele mele n’au avuta a suporta con- 
curinţa altoră reviste pedagogice; adoua: 
că bărbaţi competenţi în materiă au nu
mărată revistele mele între cele mai 
bune reviste la noi, cu deosebire în ra
mura metodologiei, — dovadă lecţiunile 
practice, cari au trecuta şi în alte reviste.

Şi cu tote acestea ună resultată 
atâtă de tristă şi deprimătora şi abona
mente neplătite în sumă de 4—500 fl. 
pănă în (Şiaa de astă4i!

Cam aşa vora fi stată şi celelalte 
reviste românescl; căci de ar fi stată 
mai bine, n’ar fi apusă şi ele.

Veţi admite, domniloră învăţători, 
că fenomenulă este din cele mai păgu- 
bitóre şi ruşinăt0re totă-odată. Daţi-ml 
voiă a reproduce aici unele pasage din 
ceea ce a scrisă marele pedagoga ger
mană Diesterweg, cu privire la învăţă- 
torii, cari nu ţină şi nu cetescă reviste 
pedagogice:

„Acéstá stare de lucruri este forte 
deplorabilă. In chipulă acesta nu numai 
că se îngreună multă séu se face chiar 
imposibilă apariţiunea revistelora peda
gogice, dér se lipsescă şi redacţiunile de 
mijlocele necesare, pentru a se pute oon- 
sacra din totă inima chiămării lorü şi a 
se susţine cu onóre, angajândă colabo
ratori harnici prin acordarea unora ono
rare convenabile. Mai trista însă este, 
că învăţorii nelectorl se lipsesca pe sine, 
în detrimentula loră şi ală şcdlelora, de 
celă mai escelentă mijlocă pentru pro
movarea culturei proprii, pentru cunós- 
cerea presintelui şi a progreselora fă
cute pe terenulă padagogiei, precum şi 
pentru a-şl conserva spiritula pururea 
vioiu şi integru. Ună învăţătorii, care 
nu se interesézá de descoperirile Zia
risticei pedagogice şi nu simte în sine 
îndemnulă de a educe şi elă óre-care 
jertfă în scopulă acesta, ună atare învă- 
ţătoră cade cu timpulă în trândăviă, stu
piditate, apatie spirituală şi în nepăsare 
totală de înaintarea statului său. Vai de 
elă şi de şcola sa! Dela învăţători se 
cere ântâiu şi mai ântâiu inimă pentru 
chiămarealora şi pentru colegii loră. In-

<3Ută din ană în ană, din cause forte 
naturale, precum se desvoltă în cele ur- 
m ătore:

„înclinarea principiloră cătră casa 
Austriei în suta 17-lea şi mai multă 
apoi deplina apostasie a Principelui Mol- 
dovană Cantemir în favorea lui Petru I 
în anii 1710 şi 11, umplură pe Portă 
de prepusuri şi neîncredere în principii 
din familiele ţăriloră, şi atunci forma ea 
planulă de a da Principateloră cu pu
terea principi din familiele Fanarului 
dela Constantinopol, fără însă de a se 
atinge de legile ţărei. Aceşti fanarioţi 
au şi domnită în Principate ună secolă 
întregă pănă la anulă 1821, însă nu în 
folosulă Porţei unde a ţîntită ea prin 
acestă întocmire, ci din 4* 4* 
mai multă în favorea Rusiei, pentru sco
purile acestei puteri pe socotela neferi- 
citeloră ţări. Cabinetula rusă, adecă, spre 
a fi consecuentă în urmarea marşrutei 
politice desemnate de Petru I cătră Con- 
stantinopolQ, promise Fanarioţiloră sal
varea Greciei şi-i linguşia cu laude 
de conlucrătorl la acestă lucru mare. 
Noi soima bine, că Rusia nu s’a gândită 
nici pe departe la liberarea Greciei, ase
menea că şi Fanarioţii au îngrijită mai 
multă de pungile ioră, decâtă de fraţii 
loră cei nefericiţi; cu tote aoestea Rusia 
a şi reuşită a-i atrage în folosulă său.

„Acum caută Rusia a strînge rela- 
ţiunile acestea şi mai tare, şi în adevără 
resbelele cu Porta încă în suta 18 îi 
înfăţişară mai multe ooasiunl favorabile. 
Mai vertosă Caterina 2-a aduse lucrulă 
pănă într’atâta încâta, prin uneltirea 
printr’ascunsă a Fanarioţiloră, eşiră dela 
câţiva boerl cereri pentru protecţiunea 
rusă. Caterina se folosi de acestă mo- 
mentă şi, în tractulă dela Cuciuk-Cai- 
nargi anul 1777, se declară protect6re 
a Principateloră. In calitatea acesta se 
portă Rusia d’atuncl încoce în tractatele 
ce s’au mai încheiată între ea şi Portă, 
în care în tote se stipuleză câte ceva 
şi pentru Principate, pănă ce în tracta- 
tulă dela Adrianopole dela 1829, se face 
vorbă espresă despre capitulaţiunile cele 
vechi, care să şi raporteză dîn nou ; însă 
pe lângă acesta se vede, din ce în ce 
totă mai luminată scopulă rusă de a 
supune 6re când Principatele Imperiu
lui său.

„Aşa în tractulă dela Cuoiuk-Cai- 
nargi 1777, în care Basarabia se des
parte de Moldova, ca când nu s’ar fi 
ţinută de ea, se lasă din vedere garan
tata integritate a Prinoipateloră.

„Aşa în anulă 1769, Rusia, numai 
cu puterea, fără nici ună dreptă promite 
Austriei Bucovina pentru alianţa ce 
avură între sine, şi apoi în anulă 1777

silesce pe Portă a concede formala Aus
triei acestă parte a Moldovei.

„Aşa purtarea Rusiei cătră patrio- 
tulă Grigorie Ghica, principele Moldovei, 
care la ocasiunea acesta s’a opusă în 
puterea vechiloră capitulaţiunl.

„Aşa stăruirea Rusiei în Pacea dela 
Tilsit de a-şl asigura din partea lui 
Napoleonă domnia peste ambele Prin
cipate.

„Aşa luarea şi ţinerea pentru tot
deuna a Basarabiei în anulă 1812 în 
contra tractateloră şi mai cu semâ în 
contra capitulaţiunilora.

„Aşa introducerea unui Regulamentă 
Organică pe temeiulă tractateloră dela 
Adrianopola, care Regulamentă însă în 
mai multe puncturl stă d’adreptula în 
contra acestui tractată.

„Aşa în urmă încercata vîrîre pe 
furişă în Regulamentă a unei clause care 
nu este tipărită în Regulamentă, şi care 
s’a găsită numai într’ună esemplară ma
nuscrise, însemnată de o mână necu
noscută la margine cu condeiulă de 
plumba, care însă când s’ar fi primită 
întocmai după cum pretindea consululă 
Riickman, ar fi dată Rusiei în legisla- 
ţiunea internă dreptă sancţionatoră.

„Acestă silinţă a Rusiei de a face 
ore-când din Principate proprietăţi ruse, 
n’a rămasă necunoscută Porţei, şi decă

ea nu s’a opusă mai cu putere acestoră 
plane inimice şi periculose pentru densa, 
causa nu este lipsa de înţelegere şi de 
voinţă, ci lipsa de putere dela sine şi 
isolarea cea politică a Porţei în relaţiu- 
nile sale cătră acestă puternică vecină.

„Acestă pusăciune a Porţii cătră 
Rusia, pusăciune fundată în natura lu
crului şi cunoscută înaintea lumei întregi, 
s’a arătată în faptă şi în 4^e ê acestea 
cu ocasiunea ridicării Românilora şi a 
reformărei statului lora, în cele interne. 
Căci pe când Porta, care într’o mai 
mare independenţă a Principateloră de 
cătră Rusia îşi vedea prea bine folosulă 
său, se grăbi a primi resultatele revolu- 
ţiunei şi a recunosce Constituţiunea dela
11 Iunie pe care şl-a dat’o România 
sieşi în 9; Rusia care din contră în 
mişcarea Româniloră nu vedea decâtă o 
piedecă în planurile sale, se studi în tot mo
dulă a o nimicnici şi nu se sfii de note pline 
de minciuni cu scopă pe de o parte ca 
Europa să nu-şl potă face o ideiă lumi
nată şi adevărată despre starea lucruri- 
loră la Dunărea de josă, er pe de altă 
parte ca să împingă pe P6rtă la măsuri 
inimice oătră ţera Română.

„Astfelă consululă muscală dela Iaşi, 
domnulă Kotzebue, într’o scris6re dela 
Iunie cătră Mitropolitul a României, acusa 
pe Românii din acestă ţeră că au conspi-
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văţătorulă cum se cade se simte solidară 
cu colegii sëi în ceea ce privesce edu- 
caţiunea tinerimei şi cultura naţională; 
de aceea elă se nevoesce în totă mo* 
dulü a da colegilorü sëi ceea* ce le tre- 
buesce, ba învăţătorii mai califioaţl şi în 
stări mai bune suntă datori chiar a se 
íntórce cătră colegii loră mai lipsiţi şi a 
le promova ou iubire frăţâscă înaintarea 
lord în oultură. Mijloculö celö mai mi
nunata spre acestü scopü este lectura şi 
studiulă foilorü p '.dagogice. Na este anü, 
amă puté 4i"©» nu este 4i> îa care së nu 
se facă descoperiri, reforme şi îmbună
tăţiri pe terenulö pedagogiei. A-le aduce 
la cunoscinţa învăţătorilor, écá scopul, âcă 
meritul revistelor pedagogice ! Deosebit de 
acesta ele ne mai spunü, ce avemă de 
a face, ce avemü de a spera, de oe 
avemü a ne teme. Este o mare ruşine 
pentru învăţătorii a nu ţine niol o re
vistă pedagogică. Chiar sê nu aibă tre
buinţă de ea, este datorû a o prenumëra 
pentru ca revista se esiste în folosulü 
celorü ce au trebuinţă de ea, şi pentru 
ca redactorulû së nu se disguste şi des- 
ourageze. Asta este o causă de onóre 
pentru fiă-care învăţătoră ; ér dâeă íöia 
nu este cum doră ar dori ei, facă së iiă. 
Ar fi o ruşine şi mai mare, când învă
ţătorii dintr’o provinciă nu ar ii în stare 
a scote împreună o foiă de dai Dómne.“ 

Aşa Diesterweg. Elő însë are în ve
dere spriginirea mai cu căldură a re- 
vistelorü esistente. Noi stämü în pri
vinţa acésta neasemênatü mai rëu : noi 
suntemü ín ajunulú de a nu avé nicî o 
revistă pedagogică a nóstrá, — noi în
văţătorii a trei milióne de Români din 
Austro-Ungaria. Oribilü ! Vrâţl D-Vós- 
tră, ca lucrulü së ajungă pănă acolo? 
astăzi, când şi meseriaşii şi grădinarii şi 
vênâtorii şi tote breslele îşi au organele 
lorü de specialitate? cântû şcolele nós
tre au a se lupta ou atâtea neajunsuri, 
cari potü fi delăturate numai lucrândü 
toţi învăţătorii în bunăînţelegere ? Yrâţl 
së fimă de ruşinea lumei, să dämü dreptă 
duşmaniloră, cari ne 4*cö> c& suntemö 
unü poporü în decădinţă, unü poporü 
de netrebnici, ca vai de capulü nostru ?

învăţătorii, cari nu simtă trebuinţa 
unui organă de specialitatea lorü, au în
cetată de a forma unü statü învăţăto- 
rescă; ei suntă „scopae solutae“, mături 
desfăcute. Cum voiţi D-vostră a discuta 
cestiunile pedagogice de interesă actuală, 
a Vă înţelege asupra mijlócelorü de apli
cată, pentru a duce cestiunile disoutate 
la bunü sfîrşită ? a Yë ţin0 în curentulă 
progreseloră şi reformeloră, ce se facă 
pe terenulü şcolară? Şi reforme se facă 
necurmată, şi noi suntemă datori a ţinâ 
contă de ele, în interesulă şcoleloră nós- 
tre. Voiu cita aici ună singură esemplu. 
Metodulă Lüben pentru predarea istoriei 
naturale este astă4l în luptă cu meto
dulă Junge, şi va căd0. Ei bine, de unde 
să-şi ia învăţătorii noştri informaţiunl

rată cu Ungurii cu scopü spre a-i aduce 
în ţâră.

„Astfelü manifestulă domnului Nes
selrode dela 19 Iulie descrie pe Ro
mâni ca pe nisce vecini periculoşi altorü 
staturi.

„Astfelü notele ruse în Constatino- 
polü depingü starea Principateloră dela 
scularea Româniloră ca o anarchiă în- 
trâgă, care a sacrificată mii de ómení.

„Apoi ca putere protectóre, 4icândă, 
că se întemeiâză pe acestea, găsesce oca- 
siune de a intra cu arme în Moldavia şi 
de a ameninţa de acolo şi pe România. 
P e drumulă acesta păşindfi, Rusia a re- 
eşită a produce la P0rtă o purtare re
trogradă şi a o face ca nu numai să-şi 
tragă aprobaţiunea dată Constituţiunei 
Române, ci să trimită şi ună comisară 
din parte-şl în persóna lui Suleimană- 
Paşa, cu óre-care trupe armate şi cu în
sărcinare de a restabili în România or
dinea legală.

„Comisarulă Porţii după ce a adu
nată sciinţă curată despre starea lucru- 
riloră în ţâră, s’a simţită motivată nu- 
numai a nu împlini scopulă pentru care 
era trimisă, ci întemeiându-se pe ceea 
ce a vă4uţă cu ochii, oă reformele de 
stată, ce se făcură suntă favorabile pen
tru Portă, şi că suntü isvorîte din vo
inţa comună a poporului, şi că pretu-

asupra noului metodă, decă nu din o re
vistă pedagogică, căci suntü cestiunl, 
cari n’áu locü decátü în foi pedagogice
d. e. tratarea literei 8 seu a numărului
3 în şcolă.

Considerándü tóté acestea, Vă 4i°ü 
domnilorü învăţători: Nu Vă lăsaţi fără 
de unü organü de specialitatea vóstré ! 
Acósta o cere onórea v6stră şi a naţiu- 
uei nóstre. Abandonaţi nepăsarea de 
pănă acum, ruculegeţi-Vă, afirmaţi-Vă!

Câtă pentru mine, deşi esperinţele 
făcute cu „Şcola Română“ şi „Şc0la 
Practică“ nu suntü de natură a mă în- 
curagia, totuşi simţindfi póte mai viu 
decâtă mulţi alţii necesitatea unei re
viste pedagogice la noi Românii din Aus- 
tro-Ungaria, primescă a mă pune de 
nou în serviciulü causei nóstre şcolare 
fácéndü să apară erăşl „Şcola Română“.

Tare în credinţa, că D-vostră veţi 
întimpina cu bunăvoinţă revista ce Vă 
presintă, şi nu mă veţi lipsi de concur* 
sulă D-Vóstré materială şi intelectuală, 
deschidü invitare de prenumenţiune la 
„Şc0la Română“, revistă pedagogioă, pen
tru interesele institutelor de învăţământă 
la Români, care va apăre cu începere din 
Ianuarü 1891 de trei ori pe lună, în 8,18 
şi 28, a fiă-cărei luni, în numere de câte o 
colă şi va costa pe anulü Íntregü 4 fl., 
pe o jumătate 2 fi., pe unü pătrară lfl. 
v. a. Credită nu se acordă nimănui. 
Prenumeraţiunile şi corespondenţele sunt 
a se adresa la Redacţiunea „Şcolei Ro
mâne“ în Náséudü (Naszód).

Programa rămâne oea din 1876; în 
specială revista va publica: 1) Tratate teo
retice din sferapedagiei, didacticei şi meto
dologiei. 2) LecţiunI practice din tóté obiec
tele de învăţământă; fiă-care numără va 
aduce celü puţină o lecţiune practică. 3) 
Informaţiunl privitóre la progresele, re
formele şi îmbunătăţirile făcute pe câm- 
pulü şcolară. 4) Corespondenţe relative 
la stările şc61eloră nóstre. 5) Materii din 
domeniulü sciinţeloră, menite a completa 
studiile învăţătorului şi instrucţiunea din 
şcolă. 6) ScirI şcolare. 7) Varietăţi. 8) 
Bibliografiă.

Fiă ca „Scóla Română“, avéndü 
concursulü învăţătoriloră români, să potă 
lucra cu bunü succesü la înflorirea şcolei 
române.

Năsăudă, 16/28 Decemvre 1890.
Salutare!

Yasile Petri,
propriet. şi red. revistei „Scóla Rom.“

Literatură.
„Biblioteca Familiei“, foiă beletris

tică literară, apare Dumineoa. Redactoră- 
fondatorâ V. Alecsandrescu, Anulă I. Nr. 
44, Sumarulă : 1) Romane : Familia Lam- 
bertü. — Belşugă şi miseriă — Docto-

tindenea domnesce oea mai mare pace 
şi orînduelă, a recunoscută peguvernulă 
provisoră din BucurescI, l’a întărită sub 
numele de Locotenenţă domnâscă, şi a 
învitatti pe agenţii şi plenipotenţii pute- 
riloră străine din BucurescI, ca să reîn
cepă relaţiunile loră diplomatice cu gu- 
vernulă celă nou, ca cu ună guvernă legală 
şi recunoscuţii de înalta Portă, ceea ce 
s’a şi făcută de toţi câţi se aflau în Bu
curescI.

„Insă Rusia er a sciută a ridica pre
pusuri asupra caraoterului lui Suleiman- 
Paşa şi asupra scopului revoluţiunei ro
mâne ca să neliniştâscă pe Portă şi a 
reuşită prin aceste împutăciunl plăsmuite 
a o face ca să trimită pe ună altă co- 
misaru în persona lui Amegi Fuad Efendi, 
secretarulă Divanului, cu plenipotenţă şi 
instrucţiuni despre a cărora natură, pe 
câtă ajungă soirile din ţeră, guvernulă 
provisoră pănă acum n’a putută dobândi 
soiinţă curată şi sigură; vorbe însă, de 
altmintrelea din isvore de credinţă, cir- 
culeză şi se crucescă una pe alta. pică 
unii că comisarulă este spre a împlini 
dorinţa Porţii şi a’i asigura interesulă, 
influinţândă alegerea noului Domnă con
stituţională; 4ic& alţii că însărcinarea 
comisarului este de a restabili lucrurile 
în starea dinaintea revoluţiunei, şi că 
spre acestă scopă se adună trupe tur-

rulă Claude. — 2) Nuvele: Nicetta. — 
Poeme în prosă. — 3) Sciinţă: A doua 4* 
şi după mórte. — Dootorulă casei — 
4) Teatru: Loulou. — Agata Bârsescu.
— Soiri teatrale. — 5) Poesii: Nóptea.
— Romanţă. — D-nei R... — Unei stele. 
Aceeaşi dorinţă. — De ce? 6) Diverse: 
Charles Róbert Darwin (ilustraţiă). — 
Hora Moştenitorului (musică). Din Bu- 
ourescl la Erusalimă. — Maxime. — Me- 
nagiu. — Dicţionară Umoristică. — Re- 
creaţiă, eto. etc. Abonamentele se facă 
la biurou: Strada Ţăraniloră 7-a, Bucu
rescI, pe 1 anü, 12 lei; pe 6 luni, 6 
le i; 3 luni, 3 lei. Pentru străinătate se 
adaugă portulă.

„Archiva nouă.“ Organă literară-po- 
litică-ilustrată. Apare la 15 ale fiă-cărei 
luni. Prim-redactorü: loanü I. Livescu. 
Anulü I Nr. 1 Sumarulă: Şcole şi ;Sis- 
teme (Revistă), Ioană I, Livescu. — La 
mórtea lui Alexandri (poesiă), V. Deme- 
trescu. — Copiii sculptorului Valbudea, 
Iuliu I. Roşea. — Luna lui Maiu (po
esiă), Ioană I. Livescu.—Mumele şi soţiele 
eroilorü, Eufrosina C. Homoriceanu. — 
Poesii, Lucreţia Suciu. — Teatru Naţio
nală L. — Literatura populară, Ioană C. 
Măldărescu. — Mărgele (poesiă), Lucia I. 
Livescu. — Vremea (poesiă), G. Mateescu.
— De departe (nuvelă), Dumitru Teleoră.
— Dorobanţulă (poesie), Eufrosina C. 
Homoriceanu. — Copiii (nuvelă), I. S. 
Spartali. — Cronica politică, Quidam. — 
De tóté, Informátora. — Artistulă, Al. 
Prahoveanu. — Recreaţiă sciinţifică, Gr. 
M. — Ilustraţie: Biserica Domniţei Bă- 
laşa, din BucurescI.—Şaradă,F. F .—Anun- 
ciurl. Abonamentulă pe unft ană 10 lei. 
Redacţia şi Administraţia: Strada Ştir
bei Vodă, Nr. 75. BucurescI.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAI*8“.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta.)

Constantinopole, 7 Ianuarie. Bi
serica grecéscá ortodocsa s’a des
chisă din nou.

Párisii, 7 Ianuarie. Ducele Ni- 
colau de Leuchtenberg a murită 
a4î nópte.

Timişora, 8 Ianuarie. In <}iua de 
Crăciună s^a cetită în catedrala 
sérbéscá de aici o pastorală a pa- 
triarchului sérbeseu, în caVe ere- 
dincioşii se îndemnă la iubirea de 
patriă, ca se traésca în pace cu 
celelalte naţionalităţi şi se asculte 
de autorităţile statului (Sic!)

Viena, 8 Ianuarie. Continuarea 
negooierilorű privitóre la tracta- 
tulă comercială cu Germania s’a 
amânată pănă la 12 Ianuarie.

Berlinu, 8 Ianuarie. „Frank
furter Zeitung“ aduce scirea din 
isvoră sigură, că marele duce de 
Meklenburg Schweren a oferită, 
nu de multă, prinţului Bismarck 
postulă de ministru-preşedinte, dér 
Bismarck n’a vrută se primescă. In 
urma acestui incidenţă, împeratulă

cescl la Dunăre. Alţii er le esplică pe 
amândouă într’acolo, că Porta simţindă 
gândulă Rusiei de a ocupa chiar acum 
Principatele şi de a le ţine pentru sine, 
se prepară la ună resbelă defesivă în 
contra acestei puteri.

„Acesta este starea lucrului de as- 
tă4l în Principate. 0  împrejurare numai 
este de luată aminte, că tâtă România, 
ori şi câtă de neînsemnâtore îi suntă 
mijlocele de apărare în contra Rusiei, 
este determinată a opune totă resistenţa 
putinciosă pentru libertatea sa înăuntru 
şi pentru independinţa sa cătră Rusia; 
însă totă de-odată bucur6să a întră în 
orl-ce relaţiunl prin care pe de o parte 
’i-s’ar asigura drepturile sale, er pe de 
alta s’ar ridica frica de o totală subju
gare de Rusia.

„Este de toţi cunoscută, că afară 
de interesulă comună tuturora puteriloră 
Europei, de a pune odată stavilă întin- 
derei Ruşiloră spre amia4ă41> Germania 
mai are şi altă interesă propriu la ţările 
dela Dunărea de josă; şi mai alesă as- 
tă4i, când Principatele întindă bucurose 
mâna la ori* ce tofcmelă cuviinci6să, se 
pare, nu numai că a sosită minutulă celă 
mai favorabilă spre a asigura aceste in
terese, ci pote să se nască şi perioolă 
din întâr4iere; căci Rusia, sigură de re- 
sultatele politicei sale, este în stare de

G-ermaniei a renunţată de a mai 
căletori la Cannes spre a visita pe 
marele duce.

Lissabona, 8 Ianuarie. Paria- 
mentulă va fi, probabilă, disolvatd, 
pentru ca guvernulă se-şi p6ta 
forma o nouă majoritate.

DIVERSE.
Câtu cântăresce unu miliardd. Se

scie 6re greutatea ce represintă ună mi
liardă ? Ună miliardă cântăresce în 
argintă 5 mii. chilograme; în aurii 
322,580 chilograme; în bilete de o miiă 
lei, 4780 chilograme; în bilete de o sută 
lei 11,500 chilograme. Pentru transpor- 
tulă unui miliardă, considerândă, oă unii 
omă p6rtă o sută chilograme, ar trebui 
în bilete de o miiă lei, 18 omeni; în 
bilete de o sută lei 115 omeni; în aurtl 
3,225 6menl; în argintă 50J000 omeni. 
Ună miliară în bilete de o miiă lei ar 
forma 2000 volume, câte 500 foi voi.

Ib T e  c ro lo g -C u .
Nicolae Teclu, profesoră la Acaedmia 

de comerciu în Viena, în numele său, 
ală fiicei sale Irena şi ală fiului său Ni- 
colae face cunoscută cu inima plină do 
durere încetarea din vieţă a scumpei 
soţii şi mame

Aspasia Cecilia Teclu
născ. Boscowitz. 

care şi-a dată sufletulă în mânile Crea
torului după scurtă suferinţă în 30 De
cemvre 1890, la 53/4 sâra în etate de 
45 ani.

Rămăşiţele pământescl ale scumpei 
dec date s’au înmormântată în 1 Ian. 
st. n. 1891 la 3 ore d. a. în cimite:iultt 
din Hietzing (lângă Viena).

Fi-ăi ţărîna uşoră!
Din Beiuşă ni-se scrie: In 9 De

cemvre n. petrecurămă la cele eterne 
pe octogenarula Floriană Stefanica, fostă 
locuitoră în comuna B. Ujlak de lângă 
Beiuşă, părintele D-lui Vasiliu Stefanica, 
prof. dela gimn. română din Beiuşă. 
Prohodulă se oficia sub conducerea d-lui 
Ioana Buteanu, directorulă gimn., înso
ţita de alţi trei preoţi; la finea proho
dului preotulă locală Augustină Antală, 
junioră ţinu o cuvântare funebrală, în 
care descrie în modă binemeritată vieţa 
şi faptele decedatului; iertăciunile le-a 
luată d-lă G. Marinescu, prof. gimn., âr 
corulă vocală ală tinerimei dela gimna- 
siulă din Beiuşă în totă decursulă pro
hodului şi a conductului şciu să atragă 
admiraţiunea poporului prin cântările 
funebrall bine esecutate, laudă d-lui con- 
ducătoră Traiană Farkaşă, prof. gimn. 
şi colegului său Coriolană Ardeleanfi. 
Dintre profesori s’au presentată la îmor- 
mentarea şâpte inşi. Răposatulă a trăită 
87 de ani; îlă plângă trei fii cu trei 
nurori, mai mulţi nepoţi şi nepote şi 
soră aprope de 80 de ani; încheiu cu 
străbunulă Ovidiu: Moliter ei ossâ cubent.
____________________ Unti ascultătorii,.

p r 0 p r i e t a r Q .

Dr. Aurel Mureşianu.
Redaotoră responsabila interimală:

__Gregoriu Maiorii

a faoe în curendă orl-ce amestecă ori 
intervenire din altă parte cu neputinţă 
sâu celtt puţină forte cu anevoe; la în- 
tîmplare de a cere cestiunea italică ne
apărată vre-o schimbare teritorială pen
tru Austria, Principatele nu numai că 
n’ară vre, ci ar fi încă bucurase a întră 
amândouă într’o intimă uniune de stată 
între sine şi în altă relaţiune de statii 
cu Austria sub principe de casa acesta 
şi sub protecţiunea Imperiului germană.

„înalta putere centrală, care în causa; 
italică a luată asupra-şl intervenirea ou 
Franţa şi Englitera, ar pute găsi fără 
greutate drumulă, care unesce interesele 
germane cu ale Principateloră.

„Insă înainte de tote să bine-vo- 
iască a întorce a sa luare aminte la ce
rerea, oe o face prin mine guvernulă 
meu, de a primi asupră-şl intervenirea 
între Principate şi între ambele puteri 
protectore în interesulă germană bine 
înţelesă şi conformă timpului de astă4l.

„Pe lângă încredinţarea de cea mai 
alesă stimă, înfăţişeză subscrisulă acestă 
memorială din mandatulă guvernului său, 

„Plenipotentulă Principateloră Da
nubiano în Fran efort.

„Ioană Maiorescu.
„Francfort, 17/29 Septemvre, 1848“.
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tW sv lII pieţei
din 8 Ianuarie a 

Bancnote rom&neacl Oump 
Argint* românesc* ■ „ 
IKopoleon-d’orl - - - „ 
Ú ri turcesc)! - - - „ 
Imperiali . . .  - „ 
Oftlbinl „
i«ri».fonc. „Albina“ 8°/* »

n n n »
Buble rusesc! - • • * 
Mărci german«| - - 
Diacontulft 6—8% pe anft.

, a. m i
8.98 ‘/âaaL 9 03
8.93
9.02

10.30
9.28
5.25

101.50
99.50

128.—
6 5 .-

8.98 
9.05 

10.35 
9. Síi 
5.30

129,-
55.65

Gnrsnlil Is tasa ia Vieia
din 7 Ianuarie it. n. 1881.

R$nta da aur* 4% . . . . . . . .  102.55
Sţtnta da h â r t iă 5 % ........................... 100.45
lanprnmntultt căilor* ferate ungare -

aură - 133.30
dto argintii 97.— 

Amortisarea datoriei căilor* ferat* de
ostii ungare (1 -ma emisiune)- • -—,-~ 

Amortisarea datoriei căilor* tarat« dss
ost* ungare (2-a emisiune) • ~ —«— 

Amortisarea datoriei căilor* ferata da
ost* ungare (3-a emisiune) - - 110.—

Bonuri rurale ungara . . . . .  89.30
Bonuri croato-slavone 104.— 
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* ...........................- —
împrumutul* cu premiul* unguresc* 135.25 
L-o şurile pentru regularea Tis ai şi 8 ®-

ghe dinului - » 127.—
ftonta de hârtii austriacă - - - - 90.25
Renta de arginti austriacă «■ » - - 90.40
Renta de aură austriacă - - - - -  107.—
LosurI din 1860 ..................... ..... • 137,40
Acţiunile băncei austro-ungar» •• ° 993 —
Acţiunile băncei de credit* ungar, • 357.75
Acţiunile băncei de credit* anstr. « 806 —
galbeni împărătesei- . . . . . .  5.37
Kapoleon-d’orî 905*/2
Mărci 100 împ. germane - » * 55 90
Londra 10 Livrss sterlings - «■ - * llB.bO

Ceasornicu cu mehanism pentru deş
teptată, Anker, noptea luminătorii.
înălţimea de 8 centimetri, eăsulia 
de metalft nikel.

FABRICA DE CEASORNICE
a  lui

EMIL M A Y E H
I., B aT iem E aark t Î S .  

Lista cu preţurile de fabrică pen
tru tote cesornicele de părete şi de 
buzunarii gratis Q. 47B,io~6

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potti cumpera în 
tutungeria LGross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

{ S € 9 @ O S O

Avlsu d-lorű. abonaţi!

o o -

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 
binevoiascâ a scrie pe cuponul mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu ţliaralti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s£ binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloni 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunl, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Szám 8925—1890 tkvi. 488,1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatoság kőzhirré teszi, hogy 

Hobian Laurian végrehajts tónak Toílea Constantia végrehajtást szenvedő elleni 
130 frt. 20 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, a brassói 
kir. törvényszék a fogarasi kir. járásbíróság területén lévő Fogaras községben 
fekvő a fogarasi 1256 sz. tjkvben foglalt A-j-748 és 749 hr. sz. fekvő felerészére 
360 frt. ezennel megállapított kikiátási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlanok az 1891 évi Február hó 18-iJc napján délelőtt 9 órakor ezen telek
könyvi hatáságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át kész- 
pénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras 1890 évi September hó 20-án.
A fogarasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

M e rsu lü  tren u r ilo rü
pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabil* din 1 Octomvre 1890.

B u d a p e s ta -P re d e a lá P lr e d e a ftă —ffi&iidapesráa jlB .«JP esta -JL rad ii-rE 'eiiiş 'T e iu ş - A r a d u - B .- I ^ e s t a j  C<g>g»şa-mic&—S i b i l a

Viena 
Bndapesta 
Szolnok 
p. Ladány

Qradea-nare

Me*ö-Telegi
Bév
Bratca
ISucia
Oiucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Q-hirbéu
JiădSşel

Cluşia

Apahida 
GMriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud

Teiuş*

Grăciunel*
Blâ iu
Hicăsasa
Copşa mi că
Mediaş*
Elisabetopol®
SigM§6ra
Haşfal&n
Homorod*
Augustin*
Apaţa
Feldióra

BraşovA |

Timiş*
Predealu

BucurescI

Tren*
accele

raţii.

8,25
9.26

11.29
1.07
2.24
2.32 
B.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02

T 3 3
6.27
7.31
7.55

Trenü
accele

ra tă
Tren de 

per- 
■óne

Trends
per-
sóne

Traní.«.aoelfl"tatii
Tren d® 

por-sóna

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
8.15
3.47 
9.30

8 . -
2 . -
4.05
5.46
To!
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pere
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

6.10 
9.28 Timi9ü

6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11 
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51
5.32
5.49
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39

BucurescI
Predealú

Braşovi

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
HaşfalSu 
Sighişdra 
Elisabetopol« 
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Teiuştl

Aiudü 
Vinţulii de susft 
Uióra 
Cucerdea 
GMriş*
Apahida

Cluşiu

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

11.35

11.23
12.08

4.44
5.20
5.47

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireş* 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév 
Mezö-Telegd

7.22

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

Oradea-mare

jP. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31
6.35
6.50 
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.35 
1.69 
232  
2.59
3.13
3.18 
3.33
4.08
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45
5.51
6.08
6.42
7.52 
8.10 
8.30 
8.6C 
9.05
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

1.5&I 8.15 
2.2510.40
7.20 6.05

Viena
B u d a p esta
Szolnok

Aradi j
Glogovaţ*
Gyorok
Pauliş*
Radna-Lipova
Oonop
Bârzava
Soborşinii
Zamü
Gurasad-
llia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
Vinţulii de jos*
llba-Inlia
Teiusű

Trenü
accele
raţii.

8 . -
2.—
4.20
8.10

►,2.20
1.2.34
§3.05
13.23
s3.39

Trenft
de

pers.

1050
8.16

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53

Tronü
de

pers.

3.25 Ţeiuşfl 
9.40 Alba-Inlla
1,02
5.27
5.50

6.16
6.58
7.22
7,88
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

6.0Ü
6.28
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Vinţul* de josü 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
llia
Q-urasada 
2  am *
Soborşin* 
Bérzava 
Oonop* 
Radna-Lipova 
Paulişu 
G-yorok 
Glogovaţ

Aradü

Szolnok 
Budapesti

Viena

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneş*
Ocna
Slblin

T r. de p.

4.05
T. de p.

10.47
T r .  om

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Sibilu-Copsa-m ică

Sibiiu 
Ocna 
L0mnaş* 
Şeica mare 
Copşa>mic&

Tr. omn. Tr. de p .

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p

T 5 0
10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea -  Oşorheiu
Meghiimlia s&sescu

S im e r i a  (Piski)“SP*etF©şeiii I*etr oşenl-Simeria (Piski)
|T. d. p. T, omn. T, omn, T. omn. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 ”6j04Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A ra d ü —Tim iséra Tim işora—A rad u
T. omn. T. omn. T‘ omn. T. omn-

AradA 6.18 4.18 Timiş0ra 6.80 1.10
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.38 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merciifalva 8.14 ' 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41
Timişdra 9.04 6.60 Arad* 9.25 3.55

Cucerdea
Oheţa
Ludoş*
M.-Bogata 
Iemutü 
Bânpaul* 
Miraşteu

Oşorheiu | 
t?eghinul-8ă8.

Tr. de p. Tr. de p. Tr. om n

“2.55 8.20 2.56
8.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
8.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 5.34
5.30 10,54 5.35
5.50 4.58

““7.26

E e^ ld n u lâ  săsescâ- 
Oşorheia-Cacerdea

Sliireşâ-L n doşă-B istriţa B i§ triţa -liu reşii-liu d 0şui

jT. omn.n
Murăş*-Ludoş* j 4.—
Ţag*-Budatelec* j Q
Bistriţa j 9  5  9

Nota: Numerii îucuadraţl cn linii gróse însemnézá órele de nópe.

Bistriţa
Ţag*-Budataiac*
Mureş*-Ludoş*

T. omn 
1.16 
4.50
7.21

fjllairişi*—T u r tia T u r d a -G M r iş u

Ghirlşâ
Turda

7.40
8 . -

10.50 3.56
11.10 4.10

9.30
9.50

Turda
fihirişi

6.05
6.26

9.40
1 0 .-

2.40
3 . -

ö.a0
8.40

S ig liişo r a -M o r b e in  Odorlieiu—Stglilşora

Sighiş0ra
Odorhem

I o.—{li.26jlOdorheiU
I 7.491 1.50 Sighiş0ră

8.40
10.52

2.46
5.28

Tr. omru Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-si8. 8.26

Oşorheiu j
7.24

1 0 . -
5.54

9.49
10 .2 0

Miraşteu 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 1 1 .0 2
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12 .2 2
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Sim eria (Piski)-Unied*

Simeria (Piski)
Cerua
Uniedóra

4 . -
4.21
4.50

Unied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
oerna
Simeria

9.26
9.61

lO.IO

hpojpraâtki A. M~CJBJBŞIAI>!Ü Braşov-


